

# “我的爸爸是学校大厨!”

招聘食堂人员,学生家长优先;推广使用爬楼机等设备……  
海曙多举措打造美味、营养校园餐

一顿看似简单的校园午餐,背后承载着教育者的良苦用心。近日,记者走访海曙区三所学校,发现各校在有限条件下,通过创新管理与技术应用,为学生制作安全、温暖、营养的午餐,让一餐饭成为育人的延伸课堂。

□现代金报|甬派 记者 林桦 通讯员 李晨

## A 学校招聘食堂人员 学生家长优先

11月25日,海曙区高桥镇中心小学食堂内香气弥漫,厨师长宁克抱正专注地烹饪孩子们的午餐。他不仅是学校厨师,也是该校的一名学生家长。今年9月,学校优化食堂人员结构,主动吸纳学生家长加入食堂团队,打造“家长管食堂”的新模式。目前,食堂共有三位家长员工:一位主任、一位主厨、一位帮厨。

该校党总支书记严文若介绍,学生午餐标准为每天13元,提供五菜一汤,纯荤菜不少于两道,每日配水果,每周三次供应面包等点心。菜单由宁克抱设计,每周更新,基本上三周内不重样。

13元,要做到荤素搭配、减少浪费并不是易事。

严文若和宁克抱通常是每天最晚吃午餐的人,他们特意晚一点去食堂吃饭,为的是及时了解哪些菜品受欢迎、食堂哪些地方需要改进。“比如鸡排这道菜,我们尽量会做得小一点,孩子想吃多少就拿多少,避免吃不完浪费。”严文若说,食堂工作人员每天会观察厨余垃圾桶和菜盘,根据学生们剩菜情况及时调整菜品内容、份量等。

做好食堂工作,烹饪上需要用心,食材源头也同样需要把关。食堂主任周费原是该校数学教师,也是一位四年级学生的父亲。自今年9月兼任食堂主任以来,他每天清晨5:30到岗,严格验收食材。“毛蟹要一只只检查是否鲜活,山药要确保削得干净,排骨必须按每段两寸的规格进行切割。”周费说,严格的标准只为让孩子们吃得满意。

深秋时节,清晨5点多挺冷的,周费的耳朵已经因寒冷而长了冻疮,但他依然坚持每天早起验菜,再回家接女儿来上学的忙碌生活。

“最难的并非是早起,而是长期与油腻味为伴。回家后,妻子都‘嫌弃’我,让我离她两米远。”周费笑着说,他既是学校老师又是一位家长,既然接了这项工作任务,就会尽全力守护孩子们舌尖上的安全。

帮厨徐亚萍的孩子在该校读五年级,她表示选择这份工作是为了“离孩子更近”。记者随机采访了多名学生,问及学校食堂的菜味道如何,孩子们都竖起了大拇指,表示这学期以来菜品口味好了许多。

“我的爸爸是学校大厨,我觉得挺自豪的。”该校208班的宁瑜瑄是宁克抱的女儿,她吃着爸爸亲手烹饪的菜肴,很开心。

严文若表示,学校在招聘食堂工作人员时,优先考虑学生家长。“让家长参与食堂工作,不仅提升了菜品的安全与质量,也促进了家校关系的和谐发展。”他说。



高桥镇中心小学学生在学校就餐。

## B 无源保温箱进教室 爬楼机帮忙送餐

午餐时间,海曙区古林镇俞家小学的教室里飘出阵阵饭香。孩子们端着各自的餐盘,依次排队,热气腾腾的饭菜,吃多少盛多少,秩序井然。

此前,该校受限于场地,没有自己的食堂。“之前,我们主要是用传统的电加热保温柜,没有办法移动,天气冷的时候,饭菜从保温柜搬出拿到教室,口感、温度会打折扣,而且盒饭每个菜的分量是固定的,有的孩子抱怨不爱吃的菜也得全部吃完。”总务主任孙恒介绍,“有的时候孩子们吃不好,我们看着也心疼。”

而引入了无源保温箱后,三层隔离保温的设计,无需额外供电就可以依托饭菜自身热量进行长效锁温。现在,工作人员可以把做好的饭菜装入保温箱,直接送到每层楼的教室门口,孩子们就能吃上热气腾腾的饭菜。

学校还采取了“半自助”的形式,中低年级的孩子主要由老师打餐,营养均衡,高年级的孩子可以自己动手打菜。“我喜欢现在的自助餐,不喜欢吃的菜可以少打一点,就不会浪费了,而且饭菜都是热的。”六年级学生李慧瑶边说边向记者展示她的餐盘。

宁波市孙文英小学地处汪弄小区,面临的是另一种困境:学校历史悠久,没有专用餐厅,教学楼没有电梯。送餐师傅每天需要把17个班级的上百份餐食抬上二、三层楼,搬运量大、耗时长,还有一定安全隐患。

“最忙的时候,我们要上下楼梯十几趟。”在学校食堂工作了多年的吴师傅说。

变化发生在今年年初。学校购置了一台专用爬楼机,每次可以运送2个班级的午餐,送餐师傅只需将送餐箱固定在设备上,一个人就能送到各个楼层。

“这个机器省力多了,而且送餐速度也更快了!”吴师傅笑着说,“现在我们有更多精力关注送餐的细节,比如怎么摆放更整齐,怎么让孩子们更快吃上饭。”

爬楼机的引入不仅减轻了工作人员的负担,更折射出学校对每一位劳动者的尊重。“教育的人文关怀,不仅体现在师生之间,也应延伸到每一位为教育事业付出劳动的人。”孙文英小学副校长杜武杰表示。

据了解,海曙多所学校推广使用爬楼机等辅助设备,同时推动“食堂工作人员关爱计划”,包括提供更合理的工作时长、定期体检等福利。

## C 教育不仅在课堂上 也在校园的每个角落里

三个故事,三把解锁校园午餐难题的钥匙,共同指向一个核心——教育不仅在课堂上,也在校园的每个角落、生活的每个细节中。

“校园午餐是一面多棱镜,折射出学校的办学理念、管理智慧和对学生需求的回应能力。”海曙区教育局相关负责人表示,“我们正在制定更加灵活的校园供餐指南,鼓励各校在确保食品安全和营养的基础上,探索多样化供餐模式。”

区域层面,一系列聚焦校园餐的创新举措正在推进:制定了《海曙区中小学校园膳食监督家长委员会工作办法(试行)》,推动建立校园膳食监督家长委员会制度,探索“组织监

管、参与监督、开放体验”的家长监督模式,目前这一制度已实行全区学校全覆盖。

在借助家长力量之外,海曙区还引入大数据监督,运用“食堂智治一件事”等数字化监管平台,实时追溯学校食堂食品安全、食材采配、膳食经费等全流程。在食堂建设方面,全区已经累计投入600万元用于食堂提档升级,A级食堂占比达70%以上,智能阳光厨房建成率达100%。

“教育的本质是唤醒和引导,这不仅仅发生在45分钟的课堂里。”海曙区教育局相关负责人说,“当孩子们在校园的每一个角落都能感受到被尊重、被关爱,这种环境本身就是最好的教育。”



宁波市孙文英小学的“爬楼机”。